



国际



韩国“跛脚鸭”困局

4版

银行



个人房贷余额缩水

5版

金融



“狂飙”金价

9版

公司



小米舌战智己

14版

金融



央企市值管理十年

13/16版

责编/白岩冰

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263
举报邮箱:jubao@people.cn

海南省副省长陈怀宇接受本报专访——

为改革开放大局作出海南贡献

记者 袁源

四月的海南,宾客云集。

4月13日至18日,以“共享开放机遇,共创美好生活”为主题的第四届中国国际消费品博览会(下称“消博会”)举行。

作为中国首个以消费精品为主题的国家级展会,当前亚太地区规模最大的消费精品展,消博会已经成为引领消费时尚和促进消费转型升级的重要平台。

在消博会落地的海南,具有世界影响力的中国特色自由贸易港建设已经成型起势,封关运作准备全面铺开。

从“顺利开局”“蓬勃展开”,到“进展明显”“蓬勃兴起”,再到今天的“成型起势”,一个更高水平开放的海南自贸港,成为中国持续扩大开放、与世界共享发展机遇的生动注解。

“成型起势”的海南,如何紧锣密鼓地落子布局?第四届消博会举办之际,海南省副省长陈怀宇接受《国际金融报》专访,就发挥消博会平台效应、海南积极扩大有效投资和激发消费潜能、做足做优自贸港金融功能,扩大海南金融高水平开放发展等问题娓娓道来。

全年锚定“七大攻坚战”

国际金融报:今年是海南第四年与商务部联合主办消博会,今年的消博会展现了哪些新格局?

陈怀宇:第四届消博会是2024年我国首场重大国际性展会,也是商务部“消费促进年”活动的一场“重头戏”。海南省高度重视第四届消博会筹备工作,在前三届办会成功经验的基础上,进一步打磨细节,迭代升级,努力实现“绿色、效能、精品、精彩”办展目标。

与往届相比,本届消博会主要呈现以下新格



第四届中国国际消费品博览会会场景。

新华社图

局和新亮点:

一是精品新品更加聚焦。新增一批国际头部品牌,继续发挥消博会引领国际消费时尚趋势的作用。爱尔兰、法国、英国、西班牙等国家将带来一批未进入中国市场的高品质小众特色消费品牌亮相消博会,进一步满足消费者的个性化需求。同时,对国内展商精中选优,邀请更多国货“潮品”与国际品牌同台展示,激发消费潜力。

二是展会效能持续提升。坚持“政府搭台、企业唱戏”原则,推动有为政府和有效市场更好结合,充分结合国内消费需求变化,在深度调研参展商、采购商实际需求的基础上,精心策划系列线下供需对接和线上匹配活动,着力提升各方参会体验,推动实际成交。同时,进一步释放消博会溢出效应,叠加海南自贸港高水平对外开放政策优势,推动更多“展商变投资商”,“头回客”变“回头

客”。

三是绿色办展理念更加突出。深入践行绿色、零碳办展理念,展会期间,场馆及配套设备将全部使用绿色电力。公共设施建设、物流的包装、仓储、运输等过程,使用环保可重复利用的材料。餐饮的采购、生产、服务等环节使用生物降解、光生物降解的材料。努力将消博会打造成为绿色、零碳展会的标杆。

四是全岛消博氛围更加浓厚。本届消博会首次采用“1+N”全岛办展模式,展会设主会场和帆船游艇、免税购物、国际健康等3个消费新场景分会场,并以“国际范、海岛热、国潮风”为主线,通过消博会打造一场全岛城市营销。全面加强全岛氛围营造,同期举办新能源汽车试驾环岛赛、文艺演出等系列全岛文娱活动,推出消博会全岛旅游线路,展示海南全域旅游文化产品,同时组织大型商超、

免税店、医疗机构等推出消博会专场优惠,进一步促进消费潜力释放,营造全岛办消博会的良好氛围。

国际金融报:中央经济工作会议提出要“形成消费和投资相互促进的良性循环”,海南也提出要扩大有效投资和激发消费潜能,在扩大投资与消费方面,海南还有何进一步的构想和举措?

陈怀宇:中央经济工作会议提出“形成消费和投资相互促进的良性循环”,省委、省政府对此高度重视。2024年我省经济社会发展主要预期目标中,固定资产投资增长的目标为10%左右,社会消费品零售总额增长目标为8%左右,应该说,压力和挑战不小。

>>> 下转2版

“爱”在消博会

——专访爱尔兰驻华大使安黛文

记者 袁源

从2018年到2023年,六年间,爱尔兰威士忌对华出口翻了6倍多。

爱尔兰驻华大使安黛文在接受《国际金融报》专访时,用数据说话,展现爱尔兰企业在中国不断发展的消费市场中获得的机会。

作为中国国际消费品博览会(下称“消博会”)的“老朋友”,爱尔兰从首届就开始参展,展示“翡翠之岛”的独特魅力。每一年的消博会,安黛文都未曾缺席。每一次,她都会在接受专访时向我们讲述新的体验与感受。

“在消博会平台,许多爱尔兰公司获得向中国消费者介绍自己的机会。今年不少爱尔兰企业再次参展,可见爱尔兰企业对消博会的重视程度。”

“在消费领域,爱尔兰作为全球优质产品主要出口国,高度赞赏与中国的合作潜力。随着中等收入者的不断增长,爱尔兰企业对中国如此广阔的市场非常感兴趣。”

今年,爱尔兰四度亮相消博会,身份亮眼——正值与中国建交45周年纪念之际,爱尔兰受邀担任主宾国。

“这一身份是对爱尔兰产业发展与实力的高度认可,彰显了中国市场的重要性,也为我们提供了机会与大家分享爱尔兰相关产业的卓越与特别



之处。”安黛文表示。

今年是安黛文担任爱尔兰驻华大使的最后一年,也是最后一次以大使身份参加消博会,四年参会的经历汇集为温暖的回忆。

“我一直很高兴参加消博会,这是非常精彩的活动,也是向中国市场展示爱尔兰最好一面的绝佳机会。爱尔兰驻中国团队充分认识到消博会作

为经济和贸易促进平台的巨大潜力。”

今年,爱尔兰的展馆更大了,带来的企业更多,品牌也更加丰富。安黛文介绍称,主宾国展馆面积达到500平方米,汇聚29家参展企业和机构代表,展示超过50家爱尔兰品牌的200余件展品。爱尔兰驻华团队的所有成员包括爱尔兰驻华大使馆、爱尔兰食品局、爱尔兰贸易科技局、爱尔兰投资发展局和爱尔兰旅游局也悉数参加。

在消博会落地的海南,中国特色自由贸易港建设蓬勃兴起。在安黛文看来,海南自贸港充满创新性以及活力,能够助力中国进一步开放市场,加强全球贸易往来。

“我们对自贸港特别感兴趣,因为世界第一个自由贸易区于20世纪50年代在爱尔兰西部的香农建立。如今,世界各地有数千个这样的经济特区,其中最著名的是中国,人们认为这些自贸区在过去四分之一世纪中帮助推动了中国经济的急剧繁荣。如今海南自贸港的建设,可以为爱尔兰企业进入中国市场提供入口,我们将充分利用海南的优势。”

爱尔兰企业对消博会的热情,折射出其对中国发展发展机遇的信心。

中国是爱尔兰在亚洲最大的贸易伙伴。中爱经贸合作近年来发展迅速。爱尔兰连续多年对华贸易顺差,是欧盟内为数不多对华贸易保持顺差

的国家。目前,中国是爱尔兰消费品出口增长最快的市场之一。

“我相信中国有良好的发展前景,爱尔兰希望继续参与中国同世界的贸易往来。中国提出发展新质生产力,其中诸多方面涉及绿色转型关键领域,这将对全球作出贡献,在这些方面,爱尔兰同中国也有很大的合作空间。”安黛文表示。

今年恰逢中爱建交45周年,今年1月,国务院总理李强成功访问爱尔兰,分别会见爱尔兰总统希金斯、爱尔兰总理瓦拉德卡,有效促进了中爱两国关系进一步健康稳定发展。李强在此访中还宣布,中方将给予爱尔兰单方面免签待遇。

对此,安黛文表示,“我们热烈欢迎李强总理对爱尔兰的访问取得成功,并对中方给予爱尔兰单方面免签待遇感到非常高兴。我们也对海南航空恢复运营北京至都柏林直航航班感到非常高兴,正式开航仪式将在消博会期间举行。这些进展以及其他开放措施都非常受欢迎,并且将有助于中国与爱尔兰等开放的全球化经济体之间的贸易。”

谈及对中爱经贸关系未来发展有何展望,安黛文表示,两国关系不断发展,经贸关系进一步发展潜力巨大。中国企业在爱尔兰、爱尔兰企业在中国都有大量投资,爱尔兰完全愿意抓住一切可能的机会来发展双边投资。